

Utolsó árkelet		pénz	árú
pirok			
5.	120.	120.50	
5.1	101.20	101.45	
5.2	98.25	98.75	
5.3	—	—	
5.4	100.20	101.	
5.5	100.10	100.35	
5.6	94.	94.25	
5.7	101.50	102.	
5.8	101.50	102.	
5.9	99.50	100.	
5.10	—	—	
5.11	98.25	98.75	
5.12	93.50	94.50	
5.13	93.50	94.	
5.14	—	—	
5.15	—	—	
5.16	—	—	
5.17	90.50	91.	
5.18	—	—	
5.19	—	—	
5.20	—	—	
5.21	—	—	
5.22	—	—	
5.23	—	—	
5.24	—	—	
5.25	—	—	
5.26	—	—	
5.27	—	—	
5.28	—	—	
5.29	—	—	
5.30	108.25	108.75	
5.31	—	—	
5.32	—	—	
5.33	—	—	
5.34	—	—	
5.35	—	—	
5.36	—	—	
5.37	—	—	
5.38	—	—	
5.39	—	—	
5.40	—	—	
5.41	—	—	
5.42	—	—	
5.43	—	—	
5.44	—	—	
5.45	—	—	
5.46	—	—	
5.47	—	—	
5.48	—	—	
5.49	—	—	
5.50	—	—	
5.51	—	—	
5.52	—	—	
5.53	—	—	
5.54	—	—	
5.55	—	—	
5.56	—	—	
5.57	—	—	
5.58	—	—	
5.59	—	—	
5.60	—	—	
5.61	—	—	
5.62	—	—	
5.63	—	—	
5.64	—	—	
5.65	—	—	
5.66	—	—	
5.67	—	—	
5.68	—	—	
5.69	—	—	
5.70	—	—	
5.71	—	—	
5.72	—	—	
5.73	—	—	
5.74	—	—	
5.75	—	—	
5.76	—	—	
5.77	—	—	
5.78	—	—	
5.79	—	—	
5.80	—	—	
5.81	—	—	
5.82	—	—	
5.83	—	—	
5.84	—	—	
5.85	—	—	
5.86	—	—	
5.87	—	—	
5.88	—	—	
5.89	—	—	
5.90	—	—	
5.91	—	—	
5.92	—	—	
5.93	—	—	
5.94	—	—	
5.95	—	—	
5.96	—	—	
5.97	—	—	
5.98	—	—	
5.99	—	—	
5.100	—	—	

KEKESFEHERVÁR
 szüsterem 1879-ben.

DISZOKLEVEL

1871-ben.

et minden

ittatnak.

ZEN.

E,



DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
 Négy basabos petit sorúrt 5 kr.
 Nagyobb terjedelmű s többször
 hirdetések alkalmán a leg-
 olcsóbb ártól vételekkel.
 Bélyegdíj minden külön beira-
 lásért 30 kr.
 „Nyitár”-ben megjelenő köz-
 lény minden petit sora 20 kr.
 Hirdetések felvételnek a kiadó-
 hivatalban, KUTASI I. Könyv-
 nyomdában, valamint ZICHER
 MAN H. Közv. Irodájában is.
 Név nélkül vagy bérmentesen
 beküldött közlerek nem vétel-
 nek figyelembe.
 Kéziratok vissza nem
 adatnak.

Kossuth Lajos levele.

(—s) Nem bírni akarjuk e levelet, hiszen örökbecsűsége, mind az irány szépségével, mind magvas tömörségével biztositva volna még akkor is, ha a hazáját hőn szerető legnagyobbnak magyarnak gondolkozását, fájdalomát, a jövőbeni aggodalmát nem tükrözne is elénk...

Azoknak, kik az előzményekkel nem ismerősök, méltán fölírhatók e levél rövidsége s Debreczen városa épen a szabadságharc alatti szereplésének csak alig érintése; pedig azok, kik azon időben éltek, csaknem mindnyájan szemtanúi voltak, s a kik azóta születtek, szájhagyományból vagy épen könyvekből értesülhetek, hogy midőn csaknem egészen elfoglalta a mindenfelől betóduló ellenség hazánkat, az önvédelem egyedül Debreczen s akkor nagyon kis környékére szorított. Debreczenből kormányoztatott Magyarország, Debreczen és vidéke állott ki Kossuth lángnyelvek hallatára, mint egy ember, ki verni az ellenséget az ország határain kívül.

Debreczen város láthatá, tapasztalhatta leginkább, a haza javaért örökké fáradatlan Kossuth Lajosnak a haza szerencsétlenségében méltó aggodalmát, majd a szerencsétlenség multával hazafit örömet. Hiszen az összes Debreczen örömrivalgása közt mondatott ki a bécsi kamarilla által államiságotól megfosztott Magyarország függetlensége... És mégis Kossuth Lajos míg a budapesti, kassai, aradi, szatmári stb. törvényhatóságokhoz intézett válaszában oly melegen hivatkozik a lefolyt események történetére, addig a mienket alig érinti, pedig minden sora azt mutatja, hogy egy szeretni történelmünk tömött lapját megérinteni, úgy szeretni elebünk tanni Debreczen mult dicsőségét, úgy szeretne Debreczennek akkori paratlan hazafiságára hivatkozni. De hát, mint ő maga írja: »már is tulragadtattott azon kereten, melyet Debreczen város törvényhatósági bizottságának egyes üdvözlő sorai elebe szabtak...«

Debreczen város üdvözlő iratának végpontja — ha nem szöszörint is — lényegileg azt tartalmazza, hogy Kossuth Lajos még sok éven keresztül szemlélhesse Magyarországot a mostani meglegedését.

Ez az a határvonal, — melyen túl Kossuth Lajos levelében nem óhajtott túlnenni. Ez jellelte ki mintegy szantszándékkal a tért, mely közé a válasznak szorítkozni kellett. Vajjon az üdvözlő iratnak ez a pontja a város többsége érzelmének hű tolmácsa volt-e? Azt itélje meg Debreczen közönsége maga...

A nélkül, hogy az üdvözlő törvényhatósági bizottság tagjainak akár összesen, akár egyenkint hazafiságában legkevésbé is ketekednék, önkint fölmerül minden gondolkodó ember előtt azon kérdés, vajjon Magyarország meglegedett-e, vagy a jelen viszonyok közt meglegedett lehet-e?

Nagyon téves ezen kérdés elbírálásánál akár saját éné-ünk, akár az ötvenes éveknél a mostaniakhoz viszonyításából indulni ki.

A Bach-rendszer alatt, mikor minden becsületes magyar ember hazánk leigázását siratta, akkor is voltak meglegedett emberek; a rezes szerszámba öltöztetett magyarok akkor érték el Eldorádójuk netovábbját. Azok, kiknek üzleti viszonyuk jól ment és jól megy s a beseperit használnál tovább nem képesek gondolkodni, bizonyára a kancsuka hatalma alatt is meglegedettek lennének; ámde a ki Magyarországot, mint államot óhajítja, habár az ötvenes éveknél uralkodott viszonyaink javultak is — a mostani helyzettel nem lehet meglegedve. De hogy is lehetne?

Mindnyájan tudjuk, hogy a hazánkat közvetlenül érdeklő minden fontos kérdés

épen nem a magyar törvényhozás által döntetik el, hanem hazánkon kívül, egy olyan nemzet befolyásával, melynek érdeke a miénkkel homlokegyenest ellenkezik. Hogyan lehetnének megelégedve, midőn alkotmányunknak semmi más garanciája nincs, mint egyedül az uralkodó jóindulatába vetett bizalom?...

Ha nem látók, hogy a szomszéd országokká miként fejtették ki összes erőjüket önállóságunk kivására s annak megtörténte után a sokáig elnyomottak miként használják fel önállóságukat szellemi és anyagi gyarapodásra: még akkor is visszakövetelné a magyar nemzet történelmi múltjánál fogva is önállóságát, államiságát.

És míg ezt el nem érjük, lehetnek Magyarországon egyes meglegedett emberek, mint voltak az elnyomott korokában, de a magyar nemzet meglegedéséről beszélni nem lehet.

Kossuth Lajosnak a törvényhatóságokhoz intézett válaszából kitűnik, hogy ő nagyon ismeri nemzetét. Az üdvözlő irat azt tanúsítja, hogy Kossuth Lajos még ma is nemzete szívén tartja kezét.

A debreczeni üdvözlő iratban érintett meglegedése Kossuthnak csak válaszában vont határt, de nem gondolkodásában s nem a nemzet érzületében...

— Az izraelita anyakönyvezetők minősítésének szabályozása tárgyában a vallás- és közoktatási miniszter a törvényhatóságokhoz korrendeletet bocsátott ki, melyben felhívta, hogy a törvényhatóság területén alkalmazásban levő izr. anyakönyvezetők képessége és megbízhatósága felől meggyőződést szerezzenek, s egyszersmind tegyék meg a javaslatot azok meghagyása vagy elmozdítása, valamint az irant, hogy jövőre névbe minősítés lenne az izr. anyakönyvek vezetőitől megkövetelendő. Ezen korrendelet alapján komárommegye közönsége kimondotta, hogy ezenül csak olyan egyének alkalmazhatók az izraelita anyakönyvek vezetésére, kik a polgari iskolát, vagy a gymnasium, vagy reáliskola 4 osztályát sikerrel végeztek; az állam hivatalos nyelvet annyira bírják, hogy az anyakönyveket azon vezethetik s azt, hogy magyar állampolgárok, hitelen igazolják s az anyakönyv vezetésével össze nem egyeztethető foglalkozást, mint korcsmárosaság, házálás, nem üznek.

— A tűzkár elleni biztosítás terén tapasztalt visszaélések megállítását célzó törvényjavaslat — mint értesülünk — a földművelés-, ipar- és kereskedelmi miniszteriumban már teljesen elkészült. — S miután egyes törvényhatóságoktól folyóvást érkezők felterjesztettek a kormányhoz, melyekben a felmerült rendellenességek orvoslása keretük, — az úgy sürgősségeül fogva az említett törvényjavaslat, mindjárt az országgyűlés megnyitakor be fog terjesztetni a képviselőházhoz.

— A köztörvényhatósági és rendőri orvosok minősítésére névbe a köztisztviselők minősítéséről szóló törvény által elrendelt vizsgálatok tervezetnek elkészítésével a belügyminiszter az orsz. közegészségügyi tanácsot hívta fel, mely a munkálatait már el is kezdte. E szerint a vizsgák orvostudományi karral ellátott magyar egyetemi székhelyeken rendeztetnek és pedig évente kétszer: szeptemberben és márcziusban. A vizsgáló bizottság tagjai kiválóbb orvosi tekintélyekből 3 evre neveztetnek ki, emleke azonban mindenkör csak a közegészségügyi tanács valamely tagja lehet. E bizottság teljes állapítja meg a vizsgálatok idejét, módját és beosztását. Vizsgálatra azok az orvosok bocsáttatnak, kik a magyar állam területén érvényes orvostudori oklevéllel bírnak s egy évi egyetemi vagy kórházi szolgálatot és legalább 2 évi magán gyakorlatot kimutatni képesek.

A tiszta-eszlári ügy végtárgyalása.
 Tizenkilencedik nap.
 Nyír: egyháza, jul. 12-en.

A bíróság tagjai 8 1/2 órák foglalták el helyeiket.

Szeffert: A kir. ügyészeghez a tiszta-eszlári ügyre vonatkozólag névtelen följelentés érkezett, azt ezenl bemutatam azon kérelemmel, hogy miután a névtelen följelentés semmi olyan körülményt nem tartalmaz, mely ezen ügyre döntő befolyással lehetne, méltóztassék azt egyszerűen az aktákhoz csatolni.

Elnök: Ha semmi fontossággal nem bír ezen közbéli névtelen följelentés, az aktákhoz nem teendő.

Elnök: A bíróság tagjaival való rövid tanácskozás után: a levél, mint névtelen beadvány, az eljárásra alkalmatlan levén, egyszerűen csatolatik az iratokhoz. Dr. Kiss Jenő ur! (a felhívott elől.) Doktor ur a mult évi július 18-án a t-dadai járás szolgabírójával a t-dadai parton egy hullaszemlében vett részt és erről előleges hullavizsgálati jegyzőkönyvet vett föl, melyben az mondatik, hogy a megvizsgált hulla hossza körülbelül 140 cztm., középszerűen fejlett és 14 év körülinek látszó női hulla volt. A mennyiben doktor ur később a boncolásban részt vett és bíróságilag mint szakértő alkalmaztatott, ezen utóbbi szakértői véleményében ezen előleges vizsgálatról kiadott véleményétől eltérő nyilatkozat foglaltatik. Miként magyarázza ezt meg?

Szeffert: Bocsánatot kérek, hogy felhalgatok és indítványt teszek. A szakértők ugyan halgatandók ki, mint a tanuk, ennelfogva tisztelettel indítványozom, méltóztassék a szakértők kihallgatását egyenkint teljesíteni, akkép, hogy azon időre, míg az első kihallgatása folyik, a többi urak tavozásra hívassanak fel; hogy ez történések, nézetem szerint felolvashatók volnának az összes látleletek, melyeket az orvos urak fölvetek.

Elnök: Ez egészen külön álló dolog.

Eötvös: Ebben a momentumban az orvos ur, csak mint tanu szerepel.

Elnök (tanuhoz): Tessek felni előbbi kérdésesre.

Dr. Kiss Jenő: Az eltérés, mely ez első felvétel s az utóbbi nyilatkozatom közt előállt, onnan magyarázható meg, hogy este, midőn a hullát megvizsgáltuk, ez lampravilágításnál történt és hogy a hulla lába össze volt zsugorodva, midőn a merést megtették. Kinyújtani nem akartuk a sírban s itt a hullát megbolygatni nem kívántuk, míg az ügyészség ki nem jön. E szerint a sír szelén guggolva néztünk az egyes dolgokat, hogy a ruhatékek mikép vannak rajta elhelyezve. Így történt azon tévedés, hogy a felfelé hajtott vörös csikós kötöt, a mit tegnap is láttam, önének néztem. Röviden megirtam a jelentést, a tüzetes részletezést fentartván akkorra, midőn másnap a kir. ügyészség kijön, mert azt gondoltam, hogy ekkor tüzetesebb szemlé és vizsgálat fog történni.

E miatt halasztottam el a tüzetes jelentés készítését, gondolván, hogy másnap helyre lesz igazítható, akár pótjelentéssel, akár az előzetes jelentés kijavításával. Midőn a kir. ügyészség kijött, azonnal jelentettem Székely főügyési helyettesnek, hogy szeretném az esetli jelentést kicserélni, mert láttam, hogy ejel csalódtam, hogy az kötény, a mi hajtván övének volt nézhető. Nem volt ott egyéb, mint egy petroleumlámpa és egy gyertya, s ezen világítás mellett nemtem három sukkról, mert ily mély volt a sír. Horváth Géza megnézte a fogakat, a mit méltóztatott hallani.

Elnök: Ön tehát a hullát nem vizsgálta tüzetesen, hanem Horváth Géza ur?

Tanu: Horváth bemozdása után szerkesztettem az előleges jelentést a tüzetesebb jelentés tételleg éjfel után egy órák.

Elnök: Az ov és hulla hosszúságára néve már nyilatkozott; de az is befoglaltatik az előleges szemlejegyzőkönyvben, hogy a hulla tizennégy év körülinek láttatott.

Tanu: Azért láthattuk úgy, mert az egész hulla fődés és a földtől az arckifejezés és az egyes vonások egészen el voltak mosódva és majdnem felismerhetetlenek voltak.

Elnök: Honnan vette azon kifejezést, hogy 14 év körülinek látszott?

Tanu: Onnan, hogy kisebbnek látszott a sírban, és csak másnap láttam, hogy nagyobb, összehasonorított állapotban 140 cmt. volt, később 144 lett, a mit tüzetesen megnéztük az asztalra kiterítve.

Elnök: Ugyanazon előleges szemlejegyzőkönyvben azt mondja, hogy balkezében, sárga papírban kekes testek volt található, — minő magyarázatát adja annak, hogy ezt később másképp írta le?

Tanu: A mikor megnéztük a kezet, úgy tűnt nekem elő a világításnál, mintha az a kézben lett volna, pedig ez csak a kéz feje volt köté. Sötétsárga papírban kecs testek volt, még igen jól lehetett látni, mert mutatnak is egy darabot belőle; azután a testeket többet nem is láttam.

Elnök: Annak mi az oka, hogy ezen első jegyzőkönyvben nem tétetett említés a jobb kezéj roncsoltóságát illetőleg?

Tanu: Azért nem tettük, mert akkor este észre sem vettem azt, nem akarván megbolygatni a kezet; lehet, hogy Horváth Géza látta, de én nem vettem észre, én egy is fentartottam a tüzetesebb vizsgálatot akkorra, mikor az ügyészség jön ki, hogy tanuk előtt

tegyem ezen eljárást, és ne tegyek magannak szemrehányást, ha egyet-mást elmulasztanak.

Eötvös: Ha nagyságod megengedi, késsőbbre, a mikor mint szakértőhöz lesznek kérdések intézhetők, akkorra tartok fenn pár kérdést.

Elnök: Fel fog olvastatni az orvosi bonczjegyzőkönyv és az első szakértői vélemény.

(E felolvasások s pár lényegtelenebb felolvasás után az ülést elnök felőrra felfüggeszti.)

Szünet után legelőször is felolvasatik az országos művegyészi egylet véleménye. Ez után a szakértők előlki felszólítására elvázotak, abból a czéltől, hogy nehallgassa egymás véleményét, hanem külön-külön mondja el ki-ki a maga nézetét.

Belki marad bent a szakértők közül, a a kinek kihallgatása az első volt. Elnök kérdésére előadja, hogy a női hajzatból elég volt felág is arra nézve, hogy ennek ágba vagy galyba akadása esetében a fejbőrrel együtt az egész hajzat leválhassék. Állítja továbbá szakértő, hogy a szőrzet a testről vízben a ruha dörzsolése által is lefoszthatik, azonban akkor, midőn elnök jelzé előtt, hogy a kérdéses esetben a természet törvényei szerint a ruha vízben a testről elválva lebeghetett csupán, megengedi, hogy az emberi testről a szőrzetet, felhámat a puszta víz is lemoshatja. Bizonyítja még szakértő, hogy a bőrcsészegőgek 10—30 év közt mutatkozhatnak, a hulla érintetlen voltára nem tud vélemlényt adni.

Szeffert kir. főügyési helyettes szakértő előtt elbeszéli Eszternek a tanuk által elmondott kivégzést, mi alatt a jelen levő Solymosiné mely zokogásban tört ki, s kérdi vaddó lehetséges-e az?

Belki nem találja valószínűnek az elbeszelt eseményt, lehetetlennek állítja, hogy vérnyom ne lett volna a padlón, ha ez ott vételelt volna véghez. A szállított hullára azt mondja, hogy ha az guzzsal volt megkötve is, csupán akkor látszik rajta koszlás, vagy valami sérülés, ha a vízi utban netalán akadályokba ütközött, egyébként az szeretlen marad.

Eötvös (professzor urnak czimeze folytatást a szakértő egyetemi tanár.) Kérek, hogy tudja a szakértő összegegyeztetni az általok és a közegészségügyi bizottság nézete közt fenálló különbségeket? Mire s z a k e r t ő z t e l e l t e, hogy a közegészségügyi tanács legfőbb szaktekintély levén e tárgyban, annak véleményére nem felel, s czafalásába nem bocsátkozik. A hullán talált szőrmaradvány színe szabad szemmel sötétebbnek látszik, mint göröcsövön.

Megmagyarázza még szakértő, hogy a tanuk nagy része azért mondta a szakértői barnás véleményével szemben kékek a szemet, mert a szem fehére sárgult. Jelentőséget nem tulajdonít annak, hogy felismerte-e valaki a hullát vagy nem? Ezt csak a szakértők tudják.

Szakértő kikérdezése után elnök az ülést berekeszti.

A tisztantuli ref. tanáregyesület közgyűlése.

A tisztantuli ref. tanáregyesület közgyűlése — már másodszor — tegnap kezdődött meg Debreczenben.

Elnök J o ó István tanítóképezdei igazgató, ki emelkedett szellemű beszéddel nyitja meg a gyűlést. Jegyző E l e k Lajos olvassa a jelentést, mely az egylet történetével foglalkozik. A jelentés továbbá elmondja, hogy az egyesületi évkönyvnek már négy száma jelent meg; a pályakérdések közül kettő megjelezt; a gyámintézeti tagok száma 39. Tartatott ez évben 11 ülés, melyeken 80 határozat hozott, mely részben a kisajszalási gyűlés határozatait igyekezett érvényesíteni, részben a jelen gyűlésre, mely az egylet ez évi működésének zárópontja, előkészületeket tett.

A pénztárnoki jelentés szerint a tagsági díjak rosszul folytak be. A pénztár megvizsgálására s a hátrálékokra nézve intézkedés tételére bizottság küldetik ki.

G e r g e l y Károly tanár általános figyelem közt kezdi értekezését „Horáz epódosai fölött.” A szép értekezés, melyet kivonatban nem is lehetne kellőleg visszatátni, nagy tetszést aratott s a gyűlés elhatározta, hogy az évkönyvben megörökíti.

R e v e s Zsolt püspök értesíti a közgyűlést, hogy a debr. reform. egyház tanácsa 50 aranyat adományozott valamely pályakérdés kitűzésére, mely örvendetes tudomásul vétetett. Következett a pályaművekre vonatkozó jelentés fölolvása.

Az első pályakérdésre: „Mi az oka annak, hogy a gymnasiumi oktatás a latin nyelvben nem mutat fel annyi eredményt, mint a mennyi akár a ráfordított idő, akár a fáradság után várható volna s jelöltesnek ki azon

módzatok, a melyek által e bajon segíteni lehetne beérkezett egy pályámm...

2-ik kérdésre: "Mennyit várhatni a gymnasiumi oktatástól s fejelemtől..."

Negyedőrai szünet után Jóó István a nevezetesebb tanügyi mozzanatok sorolja föl...

Ez értekezés után a gyűlés véget ért. Junius 13.

Második nap.

Elnök Jóó István még 9 óra előtt a kevés számmal egybegyűltek előtt kijelenti...

Kévéssel 9 óra után a tagok annyira megsaporodtak, hogy a közgyűlés megnyitvási volt.

Elfogadtattott továbbá hogy az iskola fenntartó testületek az egyh. kerület ismételt megkeresendők...

Az egyh. ker. közgyűlés ama felhívására, hogy adjon az egyesületi közgyűlés véleményét...

Delelőtt 10 óráig tartó a gróf Stubenberg kastelya melletti templom magas tornyában...

Beérve a laktanyába leszereltünk az az megkiserlettünk a teszreleest...

Után Jóó István elnök tisztviselő társai nevében is megköszönte a közgyűlés eddigi bizalmát...

Sziíliai István indítványára elhatározta a közgyűlés, hogy jövöben az egyesület minden második közgyűlésen rendezes egy emlékszesed lesz tartandó...

Reggel 10 óráig tartó Etek Lajos vezetésével...

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.

Az öreg koldusasszony.

Rajz a börtönből. Irta: Könyves Tóth Kálmán.

Ott találták az utcaból eszméletlenül. A pálinkabűz ömlött szájából.

Másnapra volt kitéve a börtönvizsgálat. A szerencsétlen asszony ott találtak a többi női rabok között.

Hát maga megint bekerült — szölt hozzá a várnagy szigorúan — most nem bocsátjuk ki egy hetig, addig legalább nem börtönköltatja a várost.

Nem bánom én, ha itt veszek is, — dühnyögte rekedt hangján — ugy is terhemre van ez az élet, nem is lesz másutt nyugodalom, csak a sírban.

Figyelmesebben néztem rá. Kicsiny kezei mindjárt feltűntek. Majd mikor egyik kezét jeresztí, arcját is megpillantathatam, észrevehettam az egykori szépség romjait.

A börtönvizsgálat befejeztével kérdést intéztem a várnaghoz e szerencsétlen nő felől, mert érdekelt kezdett.

Szomorú története van e nőnek, uram — viszonzza a várnagy ugyan mit gondol, hány éves lehet? — Körülbelöl hatvanas éveken járhat már, — mondtam.

39, pénztárnokul Beczner Frigyes 40 százzal.

Ezzel a közgyűlés d. e. 11 óraker véget ért, s a tagok Nagy Pál főisk. tanár phisikai előadását meghallgatandók a phisika terembe vonultak.

A székelyhídi kirandulás.

... Es elindultak a vagyon és életmentők, azok a debreczeni jó fiúk, kik minden anyagi haszon nélkül, egyedül az emberbaráti szeretettől áthatva, önfeláldozólag szeretik teljesíteni a keresztényi kötelességet...

Julius 8-ika gyönyörű szép reggelén 7 órát jelzett az óránatúdó, midőn a debreczeni tüzoltó-egylet 9 tagja és egy műkedvelő egy óra 15 percznyi kesedelem után Erőhályfalvára a vonatról leszálltak...

Beérve a laktanyába leszereltünk az az megkiserlettünk a teszreleest, amde egy magunk nem bírtunk vele, mert a fejünket es öitözökünket megszállt vastag porreteg oly annyira erősen ránk tapadt, hogy mindenki Bándó czi costumében képzelt bennünket s csaknem a tüzoltói bontó eszközökkel kellett igénybe vennünk a porreteg eltávolítására...

Alig lábbadt föl a beteggyűből, mindjárt észrevehető volt arczán a levertség. Akarhányszor kérdezte is ferje e lehangoltság okát, mindig csak kitérőleg felelt.

Janos elött minden egy perc alatt világgossá ion. Érezte, hogy az ifju anyában felébredt az irigyseg. Az anyia kizárólag követelt gyermeke számára a szeretetet. Az ifju terj homloká elborult, de a sziven atnyitlano lajzaimat ezertem nem akarva, ugy akarta kibekiteni nejet, hogy az ő kis detet csokolja meg.

Hadd el, lelkem, ne erőlted magadat, érzem em, hogy jobban szereted azokat, mint ezt a szegeny koldus lesznek, ez pedig koldus szegeny. Azoknak barsonyruhá készített nagymamájok, ki futja, a nagyvagyon, ez pedig beeri majd rongygyal is.

Ugyan hogy beszélhetsz így, Julis, — szölt dorgáló hangon ferje — azt csak nem kivánhatod tolem, hogy gyermekeim irant hideg s érkeetlen legyenek, megverue az isten; szeretem én a mi kis Lajosunkat is, hiszen ő is a mi gyermekünk, Julis, Julis, nem hittem volna, hogy így irig legyen.

E percztől kezdve el vol hintve köztök a ver-enges magva. Mindennap uj meg uj alkalom adta elő magat. Juliska naponta hidegebb lón az első asszony gyermekei iránt, ferje meg annál inkább ragaszkodott hozzájuk, partját fogván az ártatlauoknak, kik meg csak sejteli sem tudták, hogy miért uez ugy rájuk,

Uj öltözéket cserélve rögtön más színben láttuk egymást s már minden jól lett volna, hanem a látáskorom előttünk Schachtl Marzi barátunk koromtól nem ment arczulata előidézte a sötét felleget, s Ernő tesvir rá zugott a hadseregre hogy hát minék már oly soká készülödni, tüz talál lenni és ha a Székely földi furdó kútját nem mérijük meg jó előre hány méter öljés, majd nem tudunk jól szivattyuzni.

A mihályfalvásták által nyújtott paprikás hus rég a feledés homályába jutván, kordont kellett húzni az az hogy a tüzszó Mönök Lajos társunkat már igen erősen szoritván észreveltük, hogy biz itt a dél. — A mint erősen ábrándozunk megkondul az érczhang, nem az Imre kúrtjéből, hanem a fent komolyan álló istenháza tornyában, mely csenddel néz a völgybe le, és sorakozánk a váradidíószegi, mihályfalvai tüzoltókkal és lón a nagy fogadóban először (késöbben pedig a székelyhídiakkal a nagyerdőn) magunum megérkezési időm ás, oly annyira hogy a regimentből senki sem tudott kimenni az erdőre gyalog.

Mindegy három óra tájban az ebéd vége felé a közönség és a székelyhídi tüzoltó egylet nem kis meglepetésére 18 debreczeni veres pántlikás dalár szál le négy debreczeni civis szekerről, mindenki tekintete oda irányul a mint Tordai Gábor vezénypálczája mellett megzendül az "életünk vidám és független" enek.

Az első páros táncot 80 pár lejettette, s folyt a tánc kivilágos viradit, elannyira hogy a férfi fiatalság csatát vesztett a nők előtt, kik mindannyian szerfelett jól táncoltak, amennyiben a debreczeni tüzoltók Möricz és az intendáns kivételével már 11 óraker a gyepre kiterített gyékényen szunyózkodtak. — A dalárok pedig reggeli 2 óra tájban elfutottak, egyedül a diószegiék állottak ki a sarat reggelig, mikor is a debreczeni tüzoltók felkötveten haza bókáltak a szállásaikra.

Intendants. — A valasztókhöz. Figyelmeztetjük a valasztó polgarokat, hogy a jövő évi általános képviselő valasztásokra szóló ideiglenes valasztási nevőr július hó 5-ik napjától 15-éig

a városháza kistanácstermében közszemlére ki van telve. Ugyanezen határidő alatt mindenki beadhatja akar a jogtalan kihagyas mellett, akar a jogtalan felvövés ellen reklamációját. Annnyival is inkább figyelmeztetjük a reklamációkra a valasztó polgarokat, mert a valalyi reklamációk is a helybeli központi va lastzman által tömegesen el lettek utastiva, és csak a budapesti m. kir. Curia által lettek igazsagosan elintézve.

Helyi hírek.

* Miniszter vendég. Gr. Széchenyi Pál földművelés, ipar- és kereskedelemlügy i miniszter e hó 20-án vagy 21-en varosunkba érkezett. Látogatásának czelej, hogy Debreczen varos gazdalkodását megtekintse s annak viszonyai val megismerkedjek: Ittete alatt megalogatja a városi birtokeit, kirandulást tesz a Hortobágyra stb. Mút értesülend, az onallo iparosok taklyas-zenet is szádekoznak rendezni tisztelőtere.

* A ref. egyház tanácsának gazdasági bizottsága holnap delutan a szokott helyen ülest tart. * Hazakentit vizsgálatot rendelt el a közegyeségügyi tanács. E vizsgálat alkalmával megtekintetnek az emesztó- és szemelgödörök, nem veszélyeztetik-e azok a közegyeséget. Ezenkívüli szigorú reudelet adatik ki, sertesnek a varos területen való huzalassa etien.

* A tanári gyűlésen a mai napon Simonffy Imre polgármester vezetése alatt megjelentek a városi tanácsnokok, Kovács Sándor tisztí főügyesz, Koszorus Lajos városi közgyám stb. s ott hosszabbban idöztek. 11 óraker a gyűlés felüggesztetven, a tagok lementek Nagy Pál főisk. tanár fizikai elő adására, mely deing tartott s igen élvezetes volt.

* Dalardánk holnap a csulakázó-egylet tavánál fog működni, s ez, ugy hisszük, újabb vonzerót kepez a közönségre uezve az amugy is kedvelt látogatására.

* Dr. Teggel Imre városi főorvos lábbaja miatt szabadságúdt kapott; helye ideiglenesen dr. Sarva Gyula ur által töltetett be. * Gilányi-kaszarnya háta mögötti ter nagyon rouda állapotban van. S ez a tisztatalausság nem turhető, már csak azért sem, mert azon ter igen nagy közlekedési hely. Jo lenne, ha a tulajdonos város egy kis tisztogatással, befalstással segítene a bajon!

* Arany menyegző. Kovács Lajos es Kándó Eszter 1. hó 1-en uitek ebési tanyájukon egybekelesük 50 éves emlekmünetet, a mely családi ünnepején az agg szülöket oly forián szerető gyermekek is, Ferenc és Kamman csaladjaikkal jelentek meg T-Füretöl. A meg mindig jó egessegek orvoldo agg ha zastarsáknak szivüköböl ohattuk, hogy meg számos even at boldogithassak egymást es gyermekeiket szereimökkel.

* Postaszékrenyt helyeztek el a "Bikar" elött, melyből maot kezdve szünetlen kiszednek es postára vitetnek a levelek napunkot haromszor.

* A hőség ellen. A zárt helyiségekben nyáron az urakodó reukivűlű hőség ellen a lapok következo lehetsé modot ajánljak: A mennyezet ala badogból készült jeggel telt ládakat állítsuk s ez által a szova levegője felette rövid idő alatt le fog huzni. A ládák al lehult levegő ugyanis nehezebb lesz a környező melegel es így a szova aláira száll le; helyere azonban uj legretegek lepnek a

ladákhöz, melyek által e bajon segíteni lehetne beérkezett egy pályámm... Igy megy a dában jen a ges ládákna pen semmit... A kömost városza leszorit márszálari kerde tesen nagyb mi sem ad száraz büzh ugyan a ve hóg nem kell lenni. Egy kis tera ai a vesz t következik. el, hogy ha megetté vút tezkedésben. zonség is, e kik udvarok. ban elősegit ragly ellen fertőtlenit godróket, s eieget tettü magunknak. segnek tartó * Rabl sített, hóg fegyveres r a biztonságot. u dozásokre. czt is foly mert elfogni azonban meg. * A ta nekár műkö utczán.

— Vas 14-en ket m egyik R-S mejenek a m aul neki ug marta; a m vilaslag megv tott meg. A hol a macska kulajnak har vagy asszony karnolt A szomszédok e A megebesit vosi gyogyok. — Olo ujában felat t emi tanar v utézet a főv keinek vege lenleg haszn viz-palaczokk masoknak, val melyek számló málpál s e s ki, hogy a s kenneintes pa Az ez irányba re vezetett. sítzky-felc gy mentes, üveg kokat feltalal artalmas asva közegszesgla

meke megha egeszsegtelen szor lehetett. — A te enyimet! — holttestere b a tanum! Ilyen g nemcsak szep han keresi sz donképen set Igy Jul kis ha nálaia miatt őt foly szo sem volt. ayois fókig me at s gyuloni azert, mert a nyaban bekelt azon sötet e könnyivel elm az artatlanoka kénytelen gyil lajtut, hogy őe moudta. Janos h nem volt töb gondszeroit m keresett szora volt. Az ez en szes italoktól. Nejet megvert retet elkötözö retet elkötözö meg pusztító mekek piszkoz nagymama hi volt az szakad hogy a mosto ruhát. S ki tu ez egyszer iga A tisztá feszke, ide leg Hogyan kerül lekat. Gábor u

oshaza kistanácsterében közszemléré... Ugyanezen határidő alatt mindenki... a jogtalan felvevés ellenreklamációját...

Helyi hírek.

Miniszter vendég. Gr. Széchenyi... ipar- és kereskedelemügyi mi... 20-án vagy 21-én városunkba er...

Hazánkban vizsgálatot rendel el a... ügyügyi tanács. E vizsgálat alkalmával... a megelőző és szeszélyes...

Hazánk s a külföld. Veszett macska marások. Folyó hó... 14-én két macska vesztéségi eset fordult elő...

Olomontes szódavíz palackok. Az... utabban felállított sz. Fodor Jozsef egyetemi tanár vezetése alatt álló közegészségügyi...

meke meghalt. Az orvos azt mondta, hogy... egészségtelen tejet szopott, mert az anya sokszor lehetett ingerült, epés.

Ilyen gyarló az ember. A maga hibáját... nemcsak szepitgeti, de annak gyökeret másokban keresi s ott találja föl, hol annak tulajdonképen semmi nyoma sincs.

János helyzete tényleg vált. Háza... nem volt többé csöndes, bekes otthon, hol a gondszerező nő keblén elphelt volna.

A szobalány besugta urnójának s ez a... szakácsnét elküldte magától, mert azt gondolta, hogy valami titkos bűn terhelt e nő lelkét.

Végre aztán ez ő kezibe is a koldusbot került. A mit kergetett, az utolsó filerig a „veszett víz”-re, a palinkára költötte s csufjává lett az utcai gerkőcöknek.

Volna mind ő, a szerencsétlen asszony, mind... férje, a szegény Oltai János, ki nekem egy időben kebelbarátom volt.

Uj találmány. Bartha Lajos Tiszafüreden... egy oly o s s z e g e l ő g e p e t talált fel, melylyel minden fejtesre s hiba nélkül a leggyakorlottabb számolónál is gyorsabban összegezelhetni.

Holtak varosa. A Palermo-ban megjelölő Statuto jelenti, hogy a napokban egy régi vízvezetékcső kiáása alkalmával a „Függetlenség-tér”, a város közepén, több meternyi mélységben ókori temetőre bukkantak.

Szerencsés nyaró. A magyar államsorsjegyek legutóbbi huzása alkalmával 170,000 frtos nyereeményt egyik családmegye nagybirtokos es bérő, Sarmezey Antal nyerte meg Battonyán.

Római építmény a Dunában. Valahány-szor alacsony vízállás volt a Dunában, a gőzhajók es egyéb vízi járművek a Szalk-Szent-Marton mellett levő szalki sziget felső csúcsa mellett fennakadtak.

Egy nagy szobtolvajlás tetteset sikerült a fővárosi rendőrségnek kézre keríteni. Minorich rendőrfőnökövel a Dankovszky polg. biztossal ugyans magánaton közölte lejt, hogy m. hó 25-én Szolnok es Mezőtúr közt egy vasuti kocsiiban ismeretlen tettes egy nagy kőrösi marhakereskedő szebeiből mintegy 3400-3500 irrtal terhelte tarcsát.

meke meghalt. Az orvos azt mondta, hogy... egészségtelen tejet szopott, mert az anya sokszor lehetett ingerült, epés.

Ilyen gyarló az ember. A maga hibáját... nemcsak szepitgeti, de annak gyökeret másokban keresi s ott találja föl, hol annak tulajdonképen semmi nyoma sincs.

János helyzete tényleg vált. Háza... nem volt többé csöndes, bekes otthon, hol a gondszerező nő keblén elphelt volna.

A szobalány besugta urnójának s ez a... szakácsnét elküldte magától, mert azt gondolta, hogy valami titkos bűn terhelt e nő lelkét.

Végre aztán ez ő kezibe is a koldusbot került. A mit kergetett, az utolsó filerig a „veszett víz”-re, a palinkára költötte s csufjává lett az utcai gerkőcöknek.

Volna mind ő, a szerencsétlen asszony, mind... férje, a szegény Oltai János, ki nekem egy időben kebelbarátom volt.

találták Groszmann nyomát. A tolvaj... Kolozsvár, Brassó es Predial felé utazott, honnan tegnap Budapestre érkezett es a „Paris” szállodába szállt, a hol Dankovszky polg. biztosa letartóztatta.

Születések es halálozások. A f. é. június 17-től június 23-ig terjedő héten Budapestben született 282 gyermek, elhalt 293 egyén. Debreczenben szül. 35 gyermek, elh. 33 egyén. Pozsonyban szül. 36 gyermek, elh. 46 egyén. Kecskeméten szül. 38 gyermek, elhalt 26 egyén. Aradon szül. 21 gyermek, elhalt 16 egyén. Temesvárt szül. 23 gyermek, elhalt 23 egyén. N. Váradon szül. 31 gyermek, elhalt 23 egyén. Kassán szül. 17 gyermek, elhalt 31 egyén. Sz. Fehérvárt szül. 13 gyermek, elhalt 9 egyén.

Kristályos homokkő. Igen becses ásványtani alakulásnak jutott birtokába az Eszterház-féle gyűjtemény kapcsán, a nemzeti múzeum ásványtára. Ez egy kristályos homokkő, mely ily nagy példányban es ily szép alakban ritkítja párját.

Az aratás es munkaköz hiánya. Az ország majd minden részében uralkodó rendkívül hiányos ily gyors eriesleket söt száradásnak indította a vetéseket, hogy a gabna es búzaszemek több helyen már a lábukon, de még inkább az aratás alkalmával kezdenek kipattogni a kalászköbök.

Egy nagy szobtolvajlás tetteset sikerült a fővárosi rendőrségnek kézre keríteni. Minorich rendőrfőnökövel a Dankovszky polg. biztossal ugyans magánaton közölte lejt, hogy m. hó 25-én Szolnok es Mezőtúr közt egy vasuti kocsiiban ismeretlen tettes egy nagy kőrösi marhakereskedő szebeiből mintegy 3400-3500 irrtal terhelte tarcsát.

meke meghalt. Az orvos azt mondta, hogy... egészségtelen tejet szopott, mert az anya sokszor lehetett ingerült, epés.

Ilyen gyarló az ember. A maga hibáját... nemcsak szepitgeti, de annak gyökeret másokban keresi s ott találja föl, hol annak tulajdonképen semmi nyoma sincs.

János helyzete tényleg vált. Háza... nem volt többé csöndes, bekes otthon, hol a gondszerező nő keblén elphelt volna.

A szobalány besugta urnójának s ez a... szakácsnét elküldte magától, mert azt gondolta, hogy valami titkos bűn terhelt e nő lelkét.

Végre aztán ez ő kezibe is a koldusbot került. A mit kergetett, az utolsó filerig a „veszett víz”-re, a palinkára költötte s csufjává lett az utcai gerkőcöknek.

Volna mind ő, a szerencsétlen asszony, mind... férje, a szegény Oltai János, ki nekem egy időben kebelbarátom volt.

47.11, érték papirokból 10,904 52, szelvényekből 1521.41, különbözökből 27,724.27, kötvény kölcsönből 1100, ércz pénzéből 667.37, bizományból 2099.50, házjövdelemből 344.12, jutalékból 387.85, perkölcsösből 89.18, részvényátírásból 8. Összesen: frt 1.638,455.93. Kiadás: Tiszti s szolgá fizetésre 2769.96, váltókra 994.089.73, visszlesz. váltók visszaváltására 235,249.25, folyó számlákra 97,400, betétekre 221,612.84, előlegekre 6170, különféle kamatokért 3036.62, illetékekre 903.31, perkölcsözökre 31,816.45, kötvény kölcsönre 8000, érczpenzre 1007.87, bizományért 2941.60, kázkiadásra 234.35, jutalékra 1610 perkölcsögre 255.01, lakbérre 350, jötekyony adakozásra 140, adóra 800, betét kamat illetékre 343.99, üzleti kölcsögre 815.55, napi biztosi díjjakra 449, osztalekokra 7114.75, keszpenz maradvány júliusra 9.109.20. Összesen: forint 1.638,455.93. Ipar egyesületi Takaréok es hitel intézet.

Tudósítás 1883. július hó 10-én megtartott heti vásári árak 1 Métermaza. Buza: 9.10-9.-8.90, 1 mtm. kétszeres 6.70-6.60-6.50, 1 mtm. rozsa 6.10-6.00-5.90 1 mtm. árpa 5.30-5.20-5.10, 1 mtm. zab 6.00-5.90-5.80, 1 mtm. tengeri 6.40-6.30-6.20, 1 mtm. köles 7.00-6.90-6.80, 1 zak burgonya 2.-, 100 klm szalonna 65.00-64.00-63.00, 100 klm. háj 70.00-69.00-68.00.

Legujabb.

Nyiregyháza, július 13. (A „Debreczen” tudósítójának távirata. Délután érkezett.) Szakértők kihallgatása még mindig tart. Mihalkovics es Scheuthauer ma ismét kihallgatásra kerültek. Scheuthauer Szeiffert közzavádolt es Eötvös védővel láthatólag együtt készített kérdésekre hosszasan felel, de bizonytalanul. Minden feleletével a védők mal-mára igyekeznek a vizet hajtani, de sehogysem sikerül neki. Állítását, hogy az áhulla Eszter volt, főleg arra fekteti, hogy a lábán fehér csík volt. Ez lenne a „tehen-taposás.” Az érdeklődés igen nagy. Elnök elrendeli a déli szünetet.

Felélő szerkesztő: GÁSPAR IMRE. Kiadó tulajdonos: KUTASI IMRE.

Pályázati hirdetés.

A debreczeni „Ipargyesületi takaréok es hitelintézet”-nél 1884. január hó 1-jén elfoglalandó pénztárnoki állásra, melylyel 900 frt évi fizetés es az alapszabályszerű jutalék (tantieme) van egybekötve, ezennel pályázat hirdetettik.

Felhívtnak tehát az ezen állásra pályázók, hogy kellően felszerelt kérvényüket f. évi október hó 1-5-ö napjáig a társulat vezérigazgatójához benyujtsák.

A megválasztandó pénztárnok 2000 frt o vadéko t lesz köteles lenni.

Debreczen, 1883. július 9-én.

Az igazgatóság.

előli, ha erőszakkal el nem veszik tőle. Boszszut esküdött a mostoha fiuk ellen s rettenetes tervét keresztül is vitte. A halottak ravatala mellett ördögileg mosolygott. De a sirböl felkeltek árnyai s öt mindenhova üldöztek. Nem volt egy percnyi nyugodalma sem. A mamoritó itallal akarta elmentani háborgó lelkiismeretét, de meg így sem sikerült. E siró árnyak almaiba is beleszótktak magokat, mint a pókháló fonták körül szivét, mint a nehézlánc szorították azt.

Oh, lelkesz ur, — rebegete alig hallhatóan — régen megérdemeltél volna en a legrettenesebb büntetést a világi törvény-szék részéről, de a mit az rám nem szabhatott, mert hiszen ki tanuskodhatott volna ellenem, kiszabta azt reám ama belső bíró, a lelkiismeret. Eliteltém magam magamat s hová kell iszonyúbb bűnhődés, mint az, melyet en evek óta lelkemben hordozok. Lábamon, kezeimen nem csörgettem ugyan bilincset, de nehezebb volt itt benn. Éget, mint a pokol tüze éget a belső kin s az a rettenetes ital tüzelte még inkább a kinokat. Nem, nem könyörülhet rajtam a jó Isten sem, mert az szigorú, igazságos bíró, rajtam csak a hátl szanakozhat, mikor majd jégkarjaival átölel. Csak ölelnem már, oly szivszakadva várom, mint ifju menyasszony várhatja vőlegényét... esedezem, adjanak pálinkát, — eg, ismét eg az a borzasztó pokol, hadd égen még nagyobb lángokkal s egészen el engem is, ki oly régóta szenvedek.

Az imádkozás s a bűnvallás némileg megnyugtató. Csöndesebben viselte magát s mintha megkönnyült volna rajta az irgalom istene, három nap múlva csöndesen elszenderült.

Borzasztó élettörténet ez s fájdalom, nem áll egymagában. Tanuljunk uralkodni indulatainkon s leküzdeni az irigységet, mely a legboldogabb sziveket is megmérgezi.

Nem sorolom elő szóról szóra, hogy miként nyitottam meg szivének elzart titkait, elég az hozzá, hogy elmondá előttem nyíltan es őszintén, mi vitte őt arra, hogy így aláshelyjen. Beösmerte, de már későn, hogy férjét ő ölte meg rideg önzés által. Nem azok az ártatlan gyermekek voltak a gyilkosok, de egyenesen ő. Végperceiben kivallotta, hogy szándékosan vitte Gábot oly helyre, hol hólyagos himlős feküdt. A középső fiút Gábot mellé szándékosan fektette s a kisebbiket is

